



ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κυρίους Υπουργούς :  

Περιβάλλοντος κι Ενέργειας 

Εσωτερικών  

Ανάπτυξης  

Θέµα : Η φαραωνική επένδυση “Diaporos Green Retreat” απειλεί µε καταστροφή τον 

Διάπορο της Σιθωνίας.  

	 Η νήσος Διάπορος αποτελεί ένα µοναδικό τοπόσηµο φυσικού κάλλους για την Χαλκιδική, 

το οποίο δέχεται τα τελευταία χρόνια πάρα πολλές πιέσεις. Ιδιαίτερα σε ότι αφορά τον κόλπο του 

Κρυφτού στη νήσο, το συγκεκριµένο σηµείο αφορά ένα απάτητο οικοσύστηµα, το οποίο µε τις 

βραχονησίδες που το περιβάλλουν αποτελεί έναν κρίσιµο συντελεστή της οικολογικής ισορροπίας 

της περιοχής, αλλά και της βιώσιµης ανάπτυξης.  

	 Την περιοχή απειλεί έντονα η φαραωνική επένδυση “Diaporos Green Retreat”, η οποία 

σχεδιάζεται σε βάρος του περιβάλλοντος, της τοπικής οικονοµίας και της τοπικής κοινωνίας. 

Πρόκειται για την κατασκευή ενός ξενοδοχειακού συγκροτήµατος, µε τουριστικές κατοικίες σε µία 

περιοχή, η οποία είναι ακατοίκητη, όπου δεν υπάρχουν δίκτυα κοινής ωφέλειας κι όπου δεν υπάρχει 

πρόσβαση. Η κυβέρνηση χαρακτήρισε το συγκεκριµένο σχέδιο ως στρατηγική επένδυση κι 

εκχώρησε στην εταιρία που φέρεται ως σηµερινή ιδιοκτήτρια της έκτασης, ένα ειδικό σχέδιο 

χωρικής ανάπτυξης, µε απόφαση της διυπουργικής επιτροπής στρατηγικών επενδύσεων, ώστε να 

αδειοδοτηθεί το σχέδιο αυτό µε διαδικασίες fast track.  

	 Η µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων του έργου φανερώνει τον φαραωνικό χαρακτήρα 

του. Προβλέπει την κατασκευή συγκροτήµατος 180 κλινών, προβλέπει κτίρια για χρήσεις όπως 

spa, σε µια περιοχή που δεν έχει νερό, προβλέπει µεγάλα λιµενικά έργα, προβλέπει µονάδα 

αφαλάτωσης και προβλέπει και ελικοδρόµιο, του οποίου την θέση, όµως, δεν αποτυπώνει. Στο 

πλαίσιο αυτό δηµιουργείται ένα τουριστικό χωριό που θα φιλοξενεί πάνω από 500 ανθρώπους σε 

ένα σηµείο που σήµερα είναι ακατοίκητο και άνυδρο.  



	 Το αφήγηµα περί “πράσινης” επένδυσης καταρρίπτεται από την ίδια την µελέτη 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων, στην οποία τίθεται ξεκάθαρα ότι θα υπάρχει ενεργειακό έλλειµα από 

τις ΑΠΕ που θα χωροθετηθούν και το οποίο θα καλύπτεται από γεννήτρια µε συµβατικά καύσιµα, 

ενώ υπάρχει σοβαρό θέµα µε τα απόβλητα και την διαχείριση τους. Kρίσιµο ζήτηµα, επίσης, ο 

τεράστιος όγκος των υλικών που θα απορριφθούν κατά την διάρκεια της κατασκευής, από την 

οποία θα προκύψουν τόνοι χώµατος και πετρωµάτων, µε δεδοµένο ότι το ανάγλυφο του σηµείου θα 

αλλάξει εντελώς.  

Επειδή η φαραωνική επένδυση “Diaporos Green Retreat” παρουσιάζεται ως “πράσινη”, αλλά είναι 

εξαιρετικά ρυπογόνα, ενεργοβόρα και υπερβαίνει την φέρουσα τουριστική ικανότητα του 

Διαπόρου.  

Επειδή η περιοχή του Κρυφτού Κόλπου θα πρέπει να χαρακτηριστεί άµεσα προστατευόµενη ζώνη.  

Επειδή η µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων ψηφίστηκε από µόλις 10 µέλη του Δηµοτικού 

Συµβουλίου του Δήµου Σιθωνίας, στο σύνολο των 25.  

Ερωτώνται οι κύριοι Υπουργοί :  

Θα αποχαρακτηρίσουν την περιοχή του Κρυφτού Κόλπου του Διαπόρου από περιοχή εφαρµογής 

ειδικού σχεδίου χωρικής ανάπτυξης στρατηγικής επένδυσης;  

Θα απαντήσουν πως είναι δυνατόν µία τεράστια τουριστική µονάδα να χωροθετείται σε µια 

περιοχή χωρίς υποδοµές κοινής ωφέλειας και χωρίς πρόσβαση;  

Έχει µελετηθεί σε βάθος η παραδοχή της µελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων ότι θα υπάρχει 

σαφές ενεργειακό έλλειµα κατά την λειτουργία της επένδυσης; Πως θα καλυφθεί το έλλειµα αυτό 

σε µια περιοχή χωρίς πρόσβαση σε δίκτυα;  

Υπάρχει λογική στην δηµιουργία ενός τουριστικού χωριού άνω των 500 ατόµων σε µία ακατοίκητη 

περιοχή;  



Πως είναι δυνατόν µια τέτοια επένδυση που θα παράξει το µέγιστο της όχλησης να µην προβλέπει 

αντισταθµιστικά ωφέλη για την τοπική κοινωνία;  

Σχεδιάζεται η δηµιουργία µιας ζώνης προστατευόµενου υγρότοπου στον Κρυφτό Κόλπο του 

Διαπόρου; 

Η ερωτούσα βουλευτής  

Μάλαµα Κυριακή  


